

叙利亚反对派逼近大马城

伊朗考虑出兵支援叙政府

叙利亚反对派武装及极端组织继续大规模进攻,3日宣称已逼近叙中部大马省首府大马城。叙政府军说大量增援部队已经抵达这座战略地位重要的中部城市。

伊朗外长同日表示,如果叙利亚政府要求伊朗派兵支援,伊方会予以考虑并在必要时提供帮助。

兵临大马城下?

路透社援引叙利亚反对派和总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”说法报道,大马市以北几公里的一些村庄已遭占领。据法新社报道,“叙利亚人权观察组织”3日晚说,反对派武装已经兵临城下,还炮击了大马市一些街区。另外,大马省北部和西部部分村庄的居民流离失所。

法新社及法新社电视台发布的图片和视频画面显示,叙反对派武装与政府军在哈马市西北方向约20公里的哈勒法耶镇发生交火。

叙利亚阿拉伯通讯社援引一名政府军消息人士的话报道,“大量军事增援部队已抵达哈马市,以支持前线部队,应对任何企图发动的袭击”。政府军指挥部一份声明说,在盟友俄罗斯空中支援下,政府军正在打击哈马省北部和叙西北部伊德利卜省的恐怖组织。

叙利亚反对派武装及极端组织11月27日在叙西北部多地发起突袭,并在三天内攻占阿勒颇市,使这座北部重镇8年来首次易手。联合国人道主义事务协调厅说,自叙西北部冲突开始以来至12月1日,已有至少44名平民死亡,包括12名儿童和7名妇女,另有至少162人受伤。伊德利卜省和阿勒颇省已有超过4.85万人流离失所,其中逾半数儿童。



12月3日在叙利亚哈马省北部城镇苏兰拍摄的叙利亚反对派武装人员。 新华社发

伊朗愿意支援

伊朗方面3日表示,将考虑支援叙政府军。伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐接受媒体采访时说,如果叙利亚政府提出要求,伊朗将考虑向叙利亚出兵。他还表示,自己将前往俄罗斯讨论叙利亚局势。

邻国伊拉克总理表示,伊拉克政府在叙利亚问题上不会袖手旁观,是以色列针对叙利亚政府的空

袭导致反对派武装推进。路透社报道,2日,数以百计伊朗支持的伊拉克民兵武装人员越过边境进入叙利亚,帮助叙政府军。

叙利亚政府认定,叙反对派武装及极端组织发动的大规模进攻是受“外国支持”的恐怖主义活动。

美国五角大楼3日表示,美军对叙利亚东部一些武器系统进行了一次自卫性打击,这些武器系统之前向美军开火。五角大楼没有说明

打击对象属于哪派势力,但强调这与叙利亚反对派武装的持续推进无关。

此外,俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾3日指认乌克兰情报机构帮助叙反对派武装对抗政府,称一些武装人员“公开炫耀”与乌克兰方面的关联。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯表示对叙利亚冲突感到“震惊”,呼吁立即停止。

(新华社专特稿)

总统陷入政治危机 政坛面临更多纷争 韩国紧急戒严风波三问

新华社首尔12月4日电 韩国4日凌晨召开国务会议,通过解除紧急戒严令的决议案。数小时前,韩国总统尹锡悦在首尔龙山总统府发表紧急谈话,发布紧急戒严令。这场紧急戒严令风波震动韩国朝野,引发多方关注。

尹锡悦为何发布紧急戒严令?又为何迅速被解除?韩国政局将走向何处?

为何发布

尹锡悦3日晚10时30分左右发表紧急谈话,发布紧急戒严令。这是韩国时隔45年再次出现戒严事态。尹锡悦在谈话中说,此举是为了解除“从北势力”,维护“自由宪政秩序”。

戒严司令部随后成立,韩国陆军大将朴安洙被任命为戒严司令官,同时发布戒严内容,包括禁止国会和国会议员、政党活动,禁止政治结社、集会、示威等政治活动,所有言论和出版都受戒严司令部管控等。

4日零时,戒严军队开始进入韩国国会;0时22分许,国会大门被封锁;0时45分许,戒严军队进入国会本厅后,与国会议员及辅佐官发生冲突。

有分析认为,韩国朝野围绕下一年度预算案的纷争是尹锡悦突然发布紧急戒严令的导火索,背后凸显朝野斗争趋于白热化以及尹锡悦政府“跛脚鸭”压力日益加剧。此外,近期在野党推动针对尹锡悦夫人的系列立法以及弹劾检察官等公职人员,也或是尹锡悦此举的触发因素。

如何解除

韩国国会4日凌晨1时许召开会议,通过要求解除戒严令的决议案。出席会议的190名议员全部投票赞成,超过国会议员总席位半数,决议案获得通过。韩国国会议长室表示,随着解除戒严令决议案的通过,紧急戒严令无效。

4时27分左右,尹锡悦通过电视直播宣布,已经撤回戒严部队,将马上通过召开国务会议解除戒严令。

根据韩国《戒严法》,戒严令分为“紧急戒严”和“警备戒严”,前者较后者戒严程度更高。按照“紧急戒严”相

关规定,在战时、事变或相应的国家紧急事态时,与敌人交战状态或社会秩序极度混乱、行政及司法职能执行存在明显困难时,根据军事需要或为维持公共秩序安定有序,总统有权宣布戒严令,但需要经过国务会议通过。

目前多方消息均显示,尹锡悦在宣布戒严令前可能没有履行召开国务会议的程序。

美国驻韩国大使馆发布通告说,尽管韩国总统尹锡悦已经解除紧急戒严令,受韩国紧急戒严令及后续事态影响,美大使馆4日将取消常规领事服务,大使馆工作人员将最大程度远程办公。

日本首相石破茂4日上午在首相官邸接受媒体采访时说:“自昨晚戒严令发布以来,我们一直密切关注事态发展。”

有何影响

韩国舆论认为,虽然这场紧急戒严风波前后持续仅6个多小时,但这场风波及其余波或将成为韩国政局走向的分水岭。

韩国执政党国民力量党领导层4日在国会召开非公开最高委员会会议。国民力量党最高委员金钟赫向媒体披露,会议讨论了尹锡悦退党和内阁全体辞职等方案,以对尹锡悦发布紧急戒严令问责。

韩国最大在野党共同民主党首席发言人赵承来4日在记者会上说,发布违宪、违法的紧急戒严令是内乱罪,共同民主党将以内乱罪控告总统尹锡悦、国防部长官金龙显、行政安全部长官李祥敏等人,并推动弹劾尹锡悦。

4日下午,共同民主党等6个在野党以尹锡悦违反宪法和法律为由,向国会发起弹劾动议案。在野党将在5日就动议案向国会全体会议作报告,国会拟于6日至7日进行表决。

按照流程,弹劾案如果在国会获得通过,将提交给宪法法院审理,审理过程最长6个月。在此期间,总统将被暂停总统职权。有分析人士认为,无论弹劾案是否通过,尹锡悦都将陷入政治危机,韩国政坛面临更多混乱和纷争。

人工智能能力建设 国际合作之友小组成立

据新华社联合国12月4日电 中国和赞比亚3日在纽约联合国总部共同举办人工智能能力建设国际合作之友小组首次会议,标志着该小组正式成立。

埃及、巴基斯坦、巴西、埃塞俄比亚、印度尼西亚、俄罗斯、美国、法国、英国等80多个国家以及联合国秘书长技术特使办公室等联合国机构的代表与会。

中国常驻联合国代表傅聪、赞比亚财政部常务秘书卡玛分别在会上致辞。

卡玛表示,国际社会应致力于弥合智能鸿沟,支持联合国在人工智能全球治理中发挥关键作用。希望各方支持这一小组,加强全球协调合作。

各国代表踊跃发言,现场气氛热烈。与会代表们赞赏中赞两国在人工智能能力建设方面发挥的引领作用,并表示加入该小组,期待小组为加强人工智能能力建设合作、完善人工智能治理、弥合数字鸿沟注入新动力。

在《全球人工智能治理倡议》指引下,今年7月中方推动联大协商一致通过加强人工智能能力建设国际合作决议,140多个国家参加签署。

巴黎圣母院即将重新开放



这是12月3日拍摄的法国巴黎圣母院和尚未拆除的手脚架。2019年失火的法国巴黎圣母院经过修复预计将于近日重新开放。 新华社发

拜登赦免儿子引来“后遗症” 特朗普：“封口费”案判决也得撤

3日公布的法庭文件显示,美国共和党籍当选总统唐纳德·特朗普的两名律师引用民主党籍总统约瑟夫·拜登赦免其子亨特·拜登的说法,向“封口费”案主审法官申请撤销今年早些时候特朗普所获有罪判决。

指认司法系统腐败

特朗普的律师托德·布兰奇和埃米尔·博韦2日提交动议说,拜登宣布赦免亨特指认司法系统腐败,称亨特受自己的政治报复,遭“选择性和不公正指控”与“区别对待”,而这种腐败同样适用于纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚主审的“封口费”案。

两名律师在动议中写道,拜登相当于在谴责自己治下的司法部,正是这个司法部协调和监督了针对特朗普的“出于政治动机、旨在干预选举的政治迫害”。

拜登1日晚推翻其先前多次重申的立场,宣布赦免亨特,所颁布的赦免令不仅让亨特免于因涉嫌枪和税务联邦重罪入狱服刑,还一并赦免了亨特最近11年违反联邦法律的行

为。特朗普坚决否认“封口费”案全部指控,也否认与丹尼尔斯有染。

“封口费”案走向不明

据多家外媒推断,“封口费”案今后走向不明。控方需在本月9日前就辩护动议作出回应,但梅尔尚尚未就审理动议设置时间表。梅尔尚先前三度推迟本案宣判时间,于11月22日裁定将宣判无限期延迟。

主控检察官布拉格先前表示,鉴于特朗普胜选带来的“前所未有”影响,他支持搁置本案,直至2029年特朗普任期结束。特朗普的辩护律师反对这一做法,称那意味着特朗普四年任职期内都要顶着可能获刑的压力。

就“封口费”案是否涉及总统“职务行为”而应予以撤销,控辩双方也存在分歧。控方坚称,特朗普在本案中被定罪的罪名与总统“职务行为”无关,而且关联特朗普首个总统任期的证据仅占一小部分,并不影响定罪。

伪造商业记录罪在纽约州至多

获刑四年监禁,但鉴于特朗普属初犯,他实际所获刑罚可能是缓刑或罚金。德新社称,如果有罪判决最终未撤销,特朗普将成为首名以重罪犯身份执政的美国总统。美联社称,判决如果撤销,那将进一步驱散笼罩特朗普、一度可能致其政治前途脱轨的“法律阴云”。

特朗普在今年总统选举竞选期间需同时应对“封口费”案等四起刑诉,仅“封口费”案在大选投票日前开庭审理并定罪。

特朗普胜选后,出于“刑不上总统”的司法部惯例,司法部特别检察官放弃了追究特朗普就两起联邦刑诉,即“密件风波”案和“干预2020年总统选举”案的刑事责任。佐治亚州的“翻盘未遂”案则因主控检察官的“桃色新闻”而迟滞。

亨特原定12日和16日分别接受两起联邦刑诉量刑宣判。据美联社报道,审理亨特涉枪刑诉的特拉华州联邦法官3日裁定结案。审理其税务刑诉的加利福尼亚州法官同日表示,将在正式收到赦免令后也裁定结案。

(新华社专特稿)



12月4日,韩国民众在首尔的韩国国会大厦附近参加抗议活动,要求总统尹锡悦辞职。 新华社发

米其林星级餐厅货车被盗 2500张馅饼“白瞎了”

英国警方日前找回一辆满载食物的失窃货车。令人心痛的是,车内由著名米其林星级餐厅“黑天鹅”制作的2500张馅饼已损毁严重,只能丢掉。

这家餐厅的主厨汤米·班克斯3日更新社交网站消息说,警方已找回了自己先前报失的这辆货车,车身损毁严重,挂着偷来的车牌。车里2500张南瓜馅饼还在,但受损严重,没法吃了。他说,这些馅饼只能丢弃,“真是巨大的浪费”。

就在一天前,班克斯还在社交媒体发帖说,这些馅饼都装在有自己签名的盒子里,偷车贼不大可能卖得出去,还不如“行行好”,把馅饼送到社区服务站等地,可以喂饱很多人。

这辆失窃货车载有馅饼、火鸡等食物,总价约2.5万英镑(约合23万人民币),原计划送往约克郡首府约克市的圣诞市场。班克斯在约克郡经营两家米其林星级餐厅和一家酒吧。

(据新华社电)

维也纳:多彩购物街



12月3日晚,人们在奥地利维也纳的一处购物街游览、购物。 新华社发